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Θέμα:  Απάντηση στην υπ’ αρ. 1529/04.04.2025 Αναφορά του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
με θέμα: «Ερωτηματικά και προβληματισμός για την κατεύθυνση των πόρων στο 
πλαίσιο του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης στη Δυτική 
Μακεδονία»

Σχετ.: Αναφορά με αρ. 1529/04.04.2025 

Σε απάντηση της ανωτέρω Αναφοράς και ειδικότερα σε ό,τι αφορά στις επισημάνσεις που 
περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο στην Αναφορά Δελτίου Τύπου του Επιμελητηρίου 
Κοζάνης, αναφορικά με τις 4 νέες προσκλήσεις του Προγράμματος ΔΑΜ για την προώθηση 
παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ, ανανεώσιμο υδρογόνο και συμπαραγωγή υψηλής 
απόδοσης, σημειώνουμε τα ακόλουθα:

Σε συμφωνία με την ευρωπαϊκή πολιτική για την κλιματική ουδετερότητα, τη μείωση των 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και τη μετάβαση της οικονομίας της ΕΕ σε ανανεώσιμες 
και πιο καθαρές μορφές ενέργειας καθώς και τις διατάξεις του σχετικού θεσμικού πλαισίου 
(Κανονισμός ΕΕ 2021/1056 για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης) υλοποιείται 
το Πρόγραμμα Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση (ΠΔΑΜ) 2021-2027.

Το ΠΔΑΜ ακολουθεί τον κεντρικό στρατηγικό στόχο του εγκεκριμένου Εδαφικού Σχεδίου 
για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας που εκπονήθηκε λαμβάνοντας υπόψη το ιδιαίτερα 
αναπτυξιακά χαρακτηριστικά της περιοχής, ο οποίος είναι η μετατροπή της σε «κόμβο 
εναλλακτικών μορφών ενέργειας» και η προσέλκυση επενδύσεων σε νέους και δυναμικούς 
τομείς εθνικής σημασίας (π.χ. επενδύσεις στην καθαρή ενέργεια όπως παραγωγή 
πράσινου/ανανεώσιμου Η2, η αποθήκευση ενέργειας).

Οι τέσσερις (4) Προσκλήσεις που εκδόθηκαν πρόσφατα από το Πρόγραμμα ΔΑΜ με 
συνολικό διαθέσιμο προϋπολογισμό δημόσιας δαπάνης 70 εκατ. € απευθύνονται σε ΜΜΕ 
και μεγάλες επιχειρήσεις είτε υφιστάμενες είτε νέες/νεοϊδρυθείσες.

Αυτές οι προσκλήσεις εναρμονίζονται πλήρως με το άρθρο 41 του Καν. 651/20214 (ΓΑΚ) 
που αφορά σε επενδύσεις στον τομέα της ενέργειας, ένα τομέα με διακριτό πλαίσιο 
εφαρμογής και συγκεκριμένες επιλέξιμες δαπάνες, το οποίο δίνει τη δυνατότητα ενίσχυσης 
επενδυτικών σχεδίων: για την προώθηση της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, του ανανεώσιμου υδρογόνου και της συμπαραγωγής υψηλής απόδοσης, 
για την παραγωγή και την αποθήκευση βιοκαυσίμων, βιορευστών, βιοαερίου 
(συμπεριλαμβανομένου του βιομεθανίου) και καυσίμων βιομάζας, για έργα αποθήκευσης 
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ηλεκτρικής ενέργειας, για την παραγωγή υδρογόνου, για μονάδες συμπαραγωγής υψηλής 
απόδοσης.

Οι Προσκλήσεις, εξαιρούν τη χρηματοδότηση δημιουργίας αιολικών πάρκων καθώς και 
νέων φωτοβολταϊκών σταθμών, λαμβάνοντας υπόψη αφενός τον κορεσμό που 
παρουσιάζει σε αυτόν τον τομέα η Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας και αφετέρου τις 
συνεχείς αναφορές της τοπικής κοινωνίας για την εκτεταμένη ανάπτυξη φωτοβολταϊκών 
πάρκων στην περιοχή τους.  

Ως προς την περιορισμένη διαθεσιμότητά του ηλεκτρικού χώρου του δικτύου, το αρμόδιο 
Υπουργείο προβαίνει κατά καιρούς σε ενέργειες (π.χ. νομοθετικές ρυθμίσεις) με στόχο τη 
εξασφάλιση ηλεκτρικού χώρου σε κορεσμένους Υποσταθμούς, ιδίως όταν υπάρχει σαφώς 
προσδιορισμένη ανάγκη. 

Για το λόγο αυτό οι 4 Προσκλήσεις για την προώθηση της παραγωγής ενέργειας, δεν 
απαιτούν να υπάρχει κατά την υποβολή του φακέλου η δέσμευση του ηλεκτρικού χώρου 
από τον κάτοχο του έργου. Η ενέργεια αυτή μόνο θετικά μπορεί να εκληφθεί καθώς 
παρέχει στους επενδυτές την ευκαιρία και το κίνητρο να σχεδιάσουν και να υποβάλλουν 
το επενδυτικό τους σχέδιο γνωρίζοντας ότι θα έχουν τον απαιτούμενο χρόνο μετά την 
ολοκλήρωση της αξιολόγησης, εφόσον αυτή προβεί θετική για το έργο τους, για να 
εξασφαλίσουν/ολοκληρώσουν όλες τις αναγκαίες κατά περίπτωση αδειοδοτήσεις. 

Σημειώνουμε ότι βάσει του ευρύτερου αδειοδοτικού πλαισίου που διέπει τις ΑΠΕ, 
προαπαιτούμενο για να υποβληθεί η αίτηση χορήγησης οριστικής προσφοράς σύνδεσης 
ενός έργου (επένδυσης) είναι η έκδοση περιβαλλοντικής αδειοδότησης. Η ολοκλήρωση 
ωστόσο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης δεν είναι προαπαιτούμενο στις συγκεκριμένες 
προσκλήσεις καθώς συνιστούν στοιχείο για την αξιολόγηση της ωριμότητας ενός 
επενδυτικού σχεδίου.  

Σύμφωνα με τα προαναφερθέντα, είναι σαφές ότι οι Προσκλήσεις που εκδόθηκαν 
παρέχουν ένα ελκυστικό πλαίσιο για την υποβολή επενδύσεων με σύγχρονο και καινοτόμο 
χαρακτήρα και θα οδηγήσουν στη δημιουργία νέων και καλά αμειβόμενων θέσεων 
εργασίας. 

Με εκτίμηση
Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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